
TOVERI
(T H E  CO M R A D E)

of tbo Fiaaiab workers io 
Western States. The only Finnish 

la the West. Published Daily, 
tcea* Sunday, at Astoria, Oregon, 
r the Western Workmen's PublishingB

Office Seventh and Commercial 
Opposite Pest Office.

Office Address. 
TOVERI, Bex 99, Asterin, Ore.

EDITOR1AL STAFF 
Sulo Syvenen, Alex Sevo, A. N. Kos­
kela, K. E. Heikkinen. Geo. Gratchef.

Office 365, Editoria! Dep*t 832

Entered ns second-class mail matter 
July 18, 1912, at the Post Office at 
Astoria, Oregon, ander the Act of 
March 3, 1879.

Nykyisestä liikepulasta

M uistam m e milla tohinalla tä ­
män m aan kapitalistiluokka rupe­
si s. «Jan jälkeen to teu ttam aan  
t: u dclleenrakentam isohjelm aansa 
ja  saattam aan maan liike-elämää 
takaisin “norm aalitilaan”. Re 
puhlikaanipuolue o tti vaalilait- 
seekseen presidentti H ardingin 
tunnetun  lausunnon: “'lakaisin  
norm aalitilaan”. Liike-elätnän e- 
pävakaisuudcn selitettiin  jo h tu ­
van sota-ajan teollisuusjärjeste*

Tiiitaina, Heinäkuun 5 p.— Tueaday, July 5th. No. 155
ristaa hirveästi täm än A m erikan­
kin “terve ttä  yhteiskuntaruu- 
m ista”. Katsokaam m e millainen 
on asem a tässä m aassa. P orva­
rit
ten
joku kaukanäköisem pi varotti v a ­
kavasta tilanteesta, myöntävät- 
nyt, e ttä  ainakaan tällä hetkellä, 
ei näy m itään pelastuksen tietä. 
M yöntävät, e ttä  huonoa aikaa 
voi vielä kestää “kolme neljä” 
vuotta. E räs porvarisi iberaaK- 
nen lehti kuvaa asem aa seuraa­
vasti :

vat etsiä ulospääsyä senkin hin­
nalla, vaikka olisi m userrettava 
vanhat lahot yh teiskuntapuitteet. 
Ja perustukset ovatkin niin lahot, 

, jotka vielä vähän aikaa sit-j ettei m illään korjauksilla vanhaa 
t kohauttivat olkapäitään, kun ( saada enää käyttökuntoiseksi.

Työväki, kaiken luoja, jou tuu  sil­
loin uuden yhteiskunnan perus­
tuksia laskem aan.

KIITOKSET MINISTERILLE
American Federation of Labo- 

rin kokouksessa päätettiin  antaa 
nykyiselle postipäällikkö H aye- 

Kokonaiset teollisuudet, ku ten  isille tunnustus v iranhoidostaan; 
turkrsteollisuus, jo s ne p a k o te tta i- ; se on kokouksen m ielestä tyydyt- 
siin telkem ään pesänselvityksen, täny t jä rjes tyny ttä  työväkeä, 
osoittaisivat vararikkotilaa. O n I Burlesonin toim inta oli sellais- 
ollut viisasta m enettelyä pitää j ta, e ttä  hän ehti saada kim ppuun- 
niitä p y sty ssä ; m uutoin olisi te o l-> a  jo täm änkin työväenjärjestön 
lisuuspula täydellinen. N iinkuin j miehiä, joten nyt, kun kitakapu
asiat nykyään ovät. on liike-elä­
mää pidetty  pystyssä ‘jäätyneen* 
lu o tta  sulattam isella. M utta 
tilanne on siitä huolim atta perin 
vakava. M eriliikenteem m c on 
melkein seisauksissa ja  ra u ta tie ­
liikenne on vaarallisessa tilassa. 
Ei ole olem assa m itään merkkiä 
rauta- ja  terästeollisuuden elpy­
m isestä, mikä teollisuusala on

laa on ikäänkuin hellitetty , to i­
selle sam assa virassa olevalle a n ­
netaan silitystä.

(iom pers lie nähnyt tarpeelli­
seksi edes jollain tavalla antaa 
tietoa, e ttä  hän kannattaa  ha lli­
tuksen eri osastoja j^  e ttä  täällä 
on yksi mies, joka on tyy tyvä i­
nen kom entoon.

M yönnetään, ettei nykyisen
vitkastellu t hintojen laskemisen- hallituksen arkana ole vielä eh- 
sa. Rakennusalalla tuo tettiin  ra- I d itty  puristaa täydellä voimalla, 
kennusterästä  toukokuulla a:-1 O npa ollut havaittavissa jonk in - 
noastaan 50,800 tonnia verra ttuna laista lievennystäkin. Jopa m uu- 
55,900 tonniin huhtikuulla — tam ille Burlesonin vainoamille 
tuotantom äärä ollen nykyisen on annettu  postioikeudet takaisin.

lystä, työläisten muka suh teetto  vain 28 prosenttia norm aalim ää-! M utta sen ei tarvitse välttän iät- 
man korkeista palkoista ja työn > rästä, H intojen alentam inen a u - tö m ä s t i  m erkitä sitä, e ttä  suunta
tuotteliaisuuden vähentäm isestä, 
A rveltiin liike elämän p a ra n tu ­
van, kunhan H arding pääsee o h ­
jaam aan epävakaista yhteiskun­
ta la iva a ja ku ljettam aan sitä nor­
maalioloihin. Ja norm aalioloihin, 
nim ittäin  kapitalistien käsittäm iin
norm aalioloihin sitä on ahkerasti noissa

tom ohiiliteollisuudessa ei ole 
tuo ttanu t to ivottu ja  tuloksia. H a ­
lu ostaa uusia autoja on entises­
tään supistunut, ostokyky on 
huom attavasti vähentynyt, ja os- 
tokykyiset eivät osta, odottaen 
yhä suurem pia alennuksia

ti, käy puolustam aan itävaltalais- 
venäläistä kauppaa prof. Sfeile- 
rin pitkällä artikkelilla, jossa v a ­
laistaan V enäjän poliittista ja ta ­
loudellista tilaa. Vihdoin lausuu 
"N eue Freie P resse”, e ttä  “eu- 
ropalaistcn valtioitten in tressei­
hin kuuluu taata  hyvissä ajoin 
tie ku lttuuritö ittensä  ja työvoi- 
miensa jättiläism äiseen m enek­
kiin. Ja  varsinkin Saksalle ja 
Itävallalle, jo ilta  puuttuu  tärkei- hyljännyt sen, syy ttäen  K ram ar-

ja V enäjän välillä alitu isesti käy 
tu tk ijo ita  ja  työläisiä.

K annattaa  m ainita se diplo­
m aattisesti arvokas opetus, jon ­
ka neuvostoedustaja H illerson 
antoi edust. K ram arschiiie, T sek -i Canadalaisen toverilehden Vapauden juhannusjulkaisu 
ko-Slovakian ts a r is t is e n  liikkeen "VAPAUDEN SOIHTU III” on saapunut Toverin kontto
päällikölle. K ralparschin k a p i t a - .......................................................................... r  1
listinen ryhm ä oli tehny t erään 
V enäjälle edullisen kauppatava* 
ratarjouksen, m u tta  H illerson oli

Liikkeenhoitajan Nurkka

pyrittykin . linsim aiset to im en­
p iteet olivat järjestyneen pää­
om an keskitetty  hyökkäys työ­
väenjärjestö jä  vastaan, palkkojen 
polkem inen ja luoton supistam i 
nen. A rveltiin näet. e ttä  k u n 1 
työpalkat alenevat, alenevat myös 
tuotteidenkin  hinnat sam assa t a ­
sossa. K äytäntö  kuitenkin pian 
totesi, e ttä  ku lu tstarpeiden  h in ­
nat eivät o ttaneet alentuakseen. 
V ähittäism yyjät jou tu ivat tilan ­
teeseen, jossa heidän oli vaikea 
alentaa hintoja kärsim ättä  tun ­
tuvia tappioita, h innat pysyivät 
itsepintaisesti entisessä tasossa. 
M utta kun ostokyky alennettu jen 
palkkojen takia oli huonontunut, 
jäi kauppiaiden käsiin suuria v a ­
rastoja. N orm aalitilaan palaam i­
nen synnyttik in  lirkekriisin, joka 
olisj ankarin, m itä tässä m aassa 
on ollut, ellei liittohallinnon re- 
servipankkien luotto-järjestelm än 
avulla olisi keinotekoisesti e s te t ­
ty suurem pia rötnahduksia, jo t­
ka olisivat aikaansaaneet täydel­
lisen teollisuuspulan kaikilla a- 
loilla. Alaston to tuus on, e ttä  
kapitalistinen talous kaikkine kei- 
notek. isine pönkittäm iskeinoi- 
neen ei ole voinut palauttaa ka­
pitalistien uneksim aa "norm aali­
tilaa”. Norm aalitila pakenee ka 
pitalism ia kuin sateenkaari sitä 
m ukaa kun se luulee sitä lähesty­
vänsä.

p  K apitalistiset taloustieteilijät 
Torat keränneet num eroita nykyi­

sen kriisin a iheuttam ista  varari­
koista, tahtoen osoittaa, että  su h ­
teellisesti harvalukuisem m at va­
rarikot nykyään entisten pula­
kausien vararikkoihin verra ttuna 
muka. todistavat miten kap italis­
mi kykenee välttäm ään suurem  
pia rom ahduksia ja sivuuttam aar 
tasaisesti sv vanteet. Tällaiset to­
distelut ovat kuitenkin harhaan­
johtavia. Kapitalism in nousukau­
den aikana teoliisuuspulat kukis­
tivat vain heikompia kapitalisti- 
ryhm iä voimakkaam pien suunnat­
tom aksi hyödyksi, jotka kesk itti­
vät vain yhä suurem pia o m a i­
suuksia harvem piin kasiin. Teol- 
lisuuspulat kapitalism in nousu ­
kaudella todellisum lessa au tto i­
vat pääomien kesk itti m isproses- 
sia ja  pulakausien m entyä ohitse 
oso tti kapitalism i vain suurem ­
paa elinvoim aisuutta. Pääoman 
keskittym inen tänäpäivänä on jo 
kuitenkin saavu ttanu t korkeim ­
man asteensa, jolloin jä ttilä ism äi­
set finanssiyhtym ät kontrolloivat 
yhteiskunnallisen tuotantoeläm än 
kaikkia aloja, jolloin teollisuus- 
pulat eivät enää vahingoita vain 
yksityisiä kapitalisteja, vaan 
m uodostuvat koko järjeste lm ää 
jäy täväksi kriisiksi — kap ita lis­
min kuolem antaudiksi. Tähän 
asteeseen oli päästy jo ennen 
m aitm ansodan alkua ja m ailm an- 
sota sinänsä olikin täm än kriisin 
tulos tai ilmaus. Lyhyesti sa­
noen oli kapitalistisessa keh ityk­
sessä joudu ttu  asteelle, missä t ie ­
dettiin  teollisuuspulan jä rk y ttä ­
vin  koko kapitalistisen järjestel-, 
män perustuksia ja laitokset sel­
laiset kuin reservipartkkijärjestel- 
mä ovat vain korkeim man finans- 
sipaäom an teelm iä riistojärjestel- 
m än keinotekoisesti tukem iseksi 
pulien aikana, kunnes joku pelas­
tuksen tie löydetään uusien’m ark- 
kinapaikkojen valtauksen muo- 
d< >*sa.

Eläm m e tällä hetkellä tällai­
sen kriisin keskellä. Teollisuus- 
pula on niail mun laajuinen ja kou-

Täm m öisessä tilassa

run. Monipuolinen kaunokirjallinen, runollinen ja kuvi­
tettu sisältö. Kirjotuksia ja suomennoksia on H. Purolta, 
J. VV. Slup’ilta, Maria Koivulta, Onni Saarelta, Aili Kannas- 
tolia, kuin myöskin« mailman kuuluilta venäläisiltä kirjain, 
joilta Maxim Gorjkilta ja Anton Tsehovvilta. Runoja on 
Aku Päiviöltä ja E. Rautiaiselta. Hinta on 35 senttiä. 
Tilataan osotteella: Toverin konttori, Box-99, Astoria, Ore.

tä raaka-aineita, joita m uut v a l­
tio t tu o ttav a t siirtom aista, on 
erikoisen tärkeätä vakaannuttaa 
taloudelliset suhteensa Venäjän 
kanssa. Saksa varustaa jo Ve­
näjää m aanviljelyskoneilla. V e­
näjän hallitus on solm inut sop i­
muksen Kruppin teh taitten  kans­
sa, jonka m ukaan näm ä teh taa t 
s ito u tu v a t, panem aan täyteen 
käyntiin Putilövin ja O chtenskyn 
työpajat.

itavaltalais saksalaisista tu o t­
teista on lähetetty  eräs viikate - 
m äärä, joka on saapunut V enä­
jälle. A ntiholshevlstinen venäläi­
nen rem ja”, joka ilm estyy 
Berliinissä, ennustelee jo, että 
Venäjälle tulvailee saksalaisia 
teknikkoja ja insinöörejä ja en­
nustaa saksalaisen kilpailun voit­
toa englantilaisesta, huolim atta 
siitä, e ttä  Englanti on n im ittä ­
nyt kaupalliseksi edustajaksensa 
Venäjälle Mr. ILoaren, joka so­
dan aikana on tehnyt häm m äs­
ty ttäv iä palveluksia ollessaan 
Englannin lähetystön sihteerinä 
Pietarissa. H uolim atta A m eri­
kan ja Japanin  virallisten piirien 
p idättyvästä  kannasta, saapuu 
aina suuria tavaram ääriä V enä­
jälle V ladivostokin kau tta  ja 
Rääveliin ostavat venäläiset 
kauppaagentit' am erikalaisia m a­
n it  faktuuritavaro ita.” T ässä ääni- 
lajissa y rittää  lehti rohkaista I- 
tävallan kapitalism ia koettele­
maan onneaan Venäjällä.

Pragissa ovat pitem m ällä d ip ­
lom aattiset suhteet V enäjän 
kanssa, kuitenkaan niitä ei vo i­
da pitää norm aalisina, huo lim at­
ta siitä, että  Tshekko-Slovakian

schia julkisesti siitä, e ttä  hän 
tahtoi rikastua sen m aan (V e­
näjän) rahoista, jo ta  vastaan hän 
käy häpeällistä parjausta.

U lkom inisteri Benes vastasi u l­
koasiain k o m iss io issa  edustaja 
K oudelxan tekem ään välikysy­
m ykseen ja puhui p itkälti van 
kien vaihdosta,

Tiiliset p iir itk in  n y k y is tä  h a llitu s ta  
v as taan , joka  on p a lja s ta n u t täyden  

_ ‘ k y k en em ättö m y y ten sä  lö y tää  ra tka i- 
neuvostoedusta- sua täl,ä hetkella «sillä  o lev iin  kysy-

jalle m yönnetyistä d ip lom aatti-1niyksiin‘ Sen kukistam,nen on vali- 
sista taikuuksista. Selostaessaan . tamattörn-v-vs- V erkalleen , m u tta  var- 
kauppasuhteitten  alo ttam ista  hän mas<i ^ ng|annin ty ö lä ise t vasem m is- 
ilm otti, e ttä  "ulkoasiain m in is te -1 ’o la is tuva t. J a  tä s s ä  s iir ty m ise ssä  
ri paraikaa perustaa k o n su lito i-; RnKlannin  so sia lis tin en  puolue joh- 
m istoja reunavaltioihin, koska j taa nii,a kom m unism iin  päin . 
nämä ovat om iaan helpottam aan !
kaupankäyntiä. M.m. oli myön- 
nettv  kauppalähetystöjen vaihto 
ja meidän puolelta tullaan lähet- , 
täm ään eräs sellainen Kieviin ja 
toinen M oskovaan. E räs edusta-!
jistam m e neuvottelee T allinnas- g Järi. Osastoille
sa Litvinovin kanssa. venäjän  *
kauppalähctystön  päälliköksi on
nim itetty  holshevikien sotilaslä- 
hetystö joh taja  Persiassa, U ralov, 
joka on taistellu t legionalaisiam - 
me vastaan. T ästä  syystä on 
hallitus pyytänyt, e ttä  neuvosto­
hallitus m ääräisi U ralovin tila l­
le jonkun toisen, ja siksi on m ää­
rä tty  Mostovvezo, joka alkujaan 
©li n im itetty  lähettilääksi L a t­
viaan.

I S. S. JÄRJESTÖ er-
re-
v.i-

ta loude llinen  jä rjes tö m m e. Näin ol­
len v a ltiom ah ti olisi m eitä  vastassa. 
A ina saam m e sen m ahdin  niskaam ­
m e jo k a ise ssa  ta is te lu ssa  kun emme 
itse  s itä  huoli. M uuten Tannerista 
puhuaksem m e, jos s in ä  vaan olet 
hänen  m ie lip iteensä  k a n n a tta ja  yhtä 
hyvästi kuin  m e o sasto la ise t olem­
m e. n iin  s it te h ä n  ei m eillä  pitäisi 
r ii ta a  o llakaan . M utta  jos sinä seu- 
ra s it  T an n erin  v iim eisiä  luento ja  en­
nen  hänen  v an k ilaan  m enoaan ja 
ta rk a s ta t  om ia py rin tö jäsi, niin ei­
köhän ne ole vähän  ris tissä . Tanu 
lian su o ra s taa n  keho tti jokaista  
h e llis tä  tu p la ju u la is ta  yhtym ään
sem m istd sosia lls te ih in . m u tta  s in i 
s itä v a s to in  näet pahim m an viholli­
sesi m eissä . Kun T anner p iti vii­
m eisiä  p uhe itaan  viime syksynä, niin 
In d u str ia lis t!  ei m uuhun k e rin m t 
kuin p a rja am a a n  Tanneria ja  m uita 
hänen  k a lta is iaan . Ja  täälläk in  vaan 
sillo in  s iu n a ttiin  In d u s tr ia l is ts  työ, 
vai puo lustiko  te is tä  tää llä  kukaan 
silloin. T a n n e ria ?  Ri, s itä  te  ett** 
teh n ee t!  M utta  T an n e r puhui sil­
loin K olm annen  K ansainvälisen  puo­
le s ta  ja  sehän  se oli teikäläisille 
kauh is tu s .

M itä taa se n  tu lee  Hayw oodiin, kun 
hän läh ti tä ä l tä  V enäjälle , niin hän 
oli silloin täy si vasem m istolainen; 
ei hän  s inne  m en n y t oikeisto- i.w.w. 
Iä isenä  k u k is tam aan  V enäjän  neu­
v o sto h a llitu s ta , vaan  hän  m eni sinne 
ta rk o tu k se lla  y h d is tää  kaikki täkä­
lä ise t reh e llise t työväen  a in ek se t 3:n 
K ansa invä lisen  lipun alle.

R aportfe ri k ir je e ssä än  edelleen sä ­
t i t  e ttä  n iin  ja  n iin  te  o le tte  llay- 
« o o d is ta  ennen  sanonee t. M utta jät

--------------- | täk ääm m e v a n h a t pois ham paan ko-
A llem erk inny t S. S. O sasto  on pa- iOs ta  ja  k a tso k a a m m e 'e te e m m e, ettei 

k o ite ttu  ju lk ilau su m aan  m ie lipahansa  ; m eis tä  kukaan  tyhm yy teen  lankeaisi. 
S. S. J ä r je s tö n  lipun alla  to im ivan  • S itte n  “ R a p o rtte r i” sanoa tokaise;*, 
N äy ttä raö lilton  ep ä ty y d y ttäv än  to ’-i e ttä  K. K :n  a a te  on m eillä  vain 

fraasina  paperilla , m u tta  m uuta  ei

K unnon to v e rit:  —
O lem m e postittaneet, o sasto ille  ja  

a lue to im ikunn ille  k ie r to k ir je e t, kos­
kien “ E te en p ä in ’’-lehden a v u s ta m is ta  
ja  lev ittäm is tä . T overit, o sasto jen  
jä se n e t ja  v irk a ilija t, m u is tak a a  lu­
kea täm ä  k ie r to k ir je  kokouksissan- 
ne ja  ry h ty ä  as ian m u k ais iin  to im en­
p ite is iin  sen  suh teen . Jo s  joku  o- 
sasto  ei t ä tä  k ie r to k ir je t tä  sa ttu is i 
saam aan , niin  ilm o ttakaa  s ii tä  tänne  
keskusv iras toon , n iin  postitam m e sen 
te ille  uudelleen . K ie rto k irje  on s i­
sä llö ltään  tä rk e ä  ja  v a a tii jokaisen

kauppasuhteiden  käytännölliseen i o saston  ja  a lue to im ikunnan  p ikaisen  
to teuttam iseen V enäjän k a n s s a ! huom ion. S itä  ei saa  unohtaa.

olisi m uuttunut. Yleisesti k a t ­
soen se ei ole m uuttunut. Posti- 
oikeuksien kieltäm inen joltain 
lehdeltä pakottaa toim im aan sen 
m ukaan, ja siitäpä seuraa, e ttä  
postioikeutensa m enettäny t lehti 

hin ; kulkee toisia teitä tilaajille. M er­
kille pantavaa on, e ttä  useassa ta- 

v leensä! P iuksessa lehtien tilaajam äärä
sotavuosien vainoaikoina kasvoi, 
joka osottaa, ettei virallinen vai­
no niihin vaiku ttanu t kuten oli 
tarkotettu .

M utta sitä liikuttavam paa on 
ja kuparikaivokset ovat lam assa, Panna nierkj lle’..e ttä  tarnä “t -vö" 
m onet suuret kaivokset seisovat i '  äenjärjestö  töy tyy ttää  tyy ty- 
tällä hetkellä, eikä ole tietoa s ji-j väisyyslaiiselm ansa jonkun sellai- 
tä, koska" ne saadaan k ä y n tiin .' sen as’an johdosta, johon se ci 
Suuret postitilausliikkeet, jo tka ' o,e aikaisem m in k iinn ittäny t huo- 
ovat oivallisena joukkojen osto- m ,o ta; 9 ompeTsin luutna.nt,t. e,..‘ 
kyvyn m ittapuuna, eivät ole vie- ■ va* silloin korottaneet ääntänsä 
läkään toipuneet äskeisten h in -fkun lehtiä vainottiin. O livathan 
tojen laskun iskusta, mikä repi ,eh(,et etupäässä sosialistilehtiä, 
palasiksi entiset inventariot Yk- Uotka e(,es jossain m äärässä tun- 
sinpä kustannusliikkeet kärsivät I nnstlvat luokkataistelunkin. Sil- 
L seat suositu t Aikakausjulkaisut K”0- kun järjestön äänen olisi pi- 
eivät saa menekkiä ja m enettävät tan .vt, kaikua voimakkaana vai- 
joukottain  tilaajia ja päivälehtien 1 n<'^ 'V cP puolesta, teki Gompers 
ilm otusm äärät ku tistuvat ja tk u - ' häpeällistä linnarauhaa kapitalis- 
vasti. Puuvillatuotanto  on sur- H’en kanssa ja myi, sikäli kuin 
keassa tilassa — ja  sokeritehtaili- , työläisten selkänahkan myymi- 
jat ovat m enneet "pakkiin”. Kes- j ncn on hänen asiansa, American 
kilännen m aanviljelyssem iuilla federa tion  yhteydessä olevat tyii- 
vallitsee ennenkuulum aton raha- haiset sodan kiihottam an teolli- 
pula, niaapnum ilta on pudonnut sliuden palvelukseen välisopi- 
pohja altaan, farm arit ovat saa- ’̂ uksella, ettei “kiireellisenä ai­
neet kovan kolauksen m aanv ilje-! kana". tch,lä . lakkoja tai m uuten 
lystuotteiden h innanpu touksessa ' häiritä teollisuutta palkka vaati­
ja rah tih in to jen  kallistam isessa , Hiuksilla.
\ uodentulotoiveet maanviljeli-1 Silloin vaikeni American Fede- 
jöille ovat tänä vuonna hyvät, ja

kauppa, ja puserrus koskee sama-
ten kaikkia aloja. Sähköteolli­
suus, m aanviljelyskalutehtaat, 
tyokalu tehtaat, laivaveistäm öt j. 
n. e. sairastavat pulaa. R auta-

ration of I^ahorin kerm ajoukkue, 
työläisruhtinaat, m utta nyt sen­
sijaan herahtaa kiitos vuolaana 
ja hunajaisena. Johtosakki tun 
tee olevansa omiensa kanssa te-

Tshekko-Slovakian ja keskus- 
kauppakom issionin pankki k iin ­
n ittää m itä suurin ta  huom iota

ja antaa sille tukea ulkoasiain 
m inisteriö, joka on valmis a u tta ­
maan m uitakin kaupallisia jä r ­
jestö jä  ja yhdistyksiä, jotka ovat 
valm iita o ttam aan omalle v as­
tuulleen kaupallisen kanssakäyn­
nin nykyisen V enäjän kanssa.”

T overillisesti,
S. S. J . T o im eenpaneva kom itea. 

K : t ta  F ah le  B urm an, v.t. s ih t.

Näyttämöliiton tiedon­
antoja

YHTEISKUNNALLISIA JA VALTIOL­
LISIA VIRTAUKSIA ULKOMAILLA

POLIITTISELTA JA TALOUDELLISESTA 
TILASTA ENGLANNISSA

M oskovan “P ra v d assa ” k ir jo itta a  
en g lan tila in en  tov. Lean seu raav aa :

M aailm ansota oli teh n y t lopun k a ­
p ita lis tis te n  puolueitten , liberaa lien  ja 
konserva tiiv ien  keskeis is tä  k in as te ­
lu ista . He olivat so lm ineet liiton  so­
ta to im ien  a jaksi ja  ta r jo s iv a t työ­
väenpuolueellek in  heih in  yh tym istä . 
Työväenpuolueen s ih tee ri H enderson , 
B ornes ja  John  Hogdes sa iva t k a in r 
loonsa m in ls te risa lk u t. P yhä  liitto  
on tä ten  onnellisesti teh ty . M utta 
so s ia lis tise t puolueet e iv ä t täh än  lii t­
toon ly ö ttäy ty n ee tk ään , vaan  ja tk o i­
vat ta is te lu a  so taa  vastaan . R iippu­
m aton  työväenpuolue sodan v as ta ise s ­
sa ta is te lu ssa a n  a se ttu i positiiv iselle  
n äkökannalle ; se sanoi puo lustavansa

vallitseva työttöm yys varaa ru n ­
saasti halpapalkkaisia "käsiä” c- 
lonkorjuuseen, m utta nämä se i­
kat eivät tuo lohdutusta m aanv il-, 
jelijalle, kun m enekkiä ei ole o le-i e??,^ ssa-
massa. Y hdysvaltain m aanvilje-; . . täm än yhteydessä
lyksen elinehtona nykyisessä laa- i nia’n ituksi, että  joku päivä sitten 
¡uudessaan on runsas vienti u T p 11’’ tiedoksi postihallitukscn pi- 
komaille, m utta  nvkvisen m a il-1‘lättäneen neljän chicagolaisen 
m anpulan vallitessa, eivät Euro- i kustannusliikkeen lehdet postista.
pan .maat kvkene ostam aan. ' oliviit työläisten lehtiä, ei koko ihm iskunnan  pyhiä e tu ja . Aiot 
M aanviljelvstuotteiden vienti u l- ”<,niI’crs’la ,s’a * Rääpostitirehtciö-»teen teko  pyhään liittoon  kuului 
komaille putosi viime toukokuut- r’ ka* Bintee täm än asian purem ­
ia $136,000,000 vuoden 1920 toti-j P1,n kuin . . me J a tuIee myöskin 
kokuun viennistä. Täm ä puhuu j la r „ ,k rnaan Gompersin tyydyt- 
selväa kieltä. Työväenluokka Jtavanä selityksen tälle toimenpi- 
tie tvsti on se kansanaines jo k a , Niin e ttä  joskin toisesta
kantaa raskaim m an taakan, k ä r ; H,aastä postioiixeuksia palautel- 
sien työ ttöm yyttä  ja nälkää, m ut- aan - n ’’n toisesta päästä niitä ty- 
ta valoisa ei ole liioin m aanv il-, P’stillä<in, joten uhrit vain m uut- 
jelijan asema. Prkkuniaanviljeli- T l,\ aL
jallä ei ole m itään pelastuksen * a ,nassa kokouksessa tehtiin 
toivoa. A hkeruutensa ja vksi- âas kcrran se päätös, e ttä  työ«
Iällisen yritteliäisyytensä palkak •, vacn,c,1tia on perustettava tnah- 
si. joutuu vain kantam aan suurta  i
velkataakkaa, kykenem ättä saa- i 
maan työnsä tuloksista edes niin
paljon, että  voisi m aksaa korko- 
jaan. Farm ari kuvittelee vielä 
pelastuvansa osuustoim innan a-

dollisim man useaan kaupunkiin”. 
_ Luottam uslauseen antam inen pos- 

tivirastolle 'kai tarko ttaa , e ttä  
naita lehtiä ei saa kiristcllä, vaan
parempi, jos niitä suosittaisiin. 

Kaikissa vksitviskohdissaankin
vulla, m utta täm ä o lettam us tu - j° .n A m erhan hederation of Labo- 
lee olem aan yhtä pettävä kuin r,n J°htajain politiikka niin mä- 
pikkujKirvarin kuvittelu  pelasta-i c tta  m ieltä J<ääntää.— Työnä, 
vista reform eista, kuten verouu- * *
distukset. hallitusm enojen supis­
tam inen, rahtih intojen alentam i 
nen. jne. P ikkuporvarillispasi- 
fistisista katsom uksista, johtuvat 
täten  nykyiset aseista riisuutum i­
sen vaatim irkset. M utta pelas­
tuksen tie näillä keinoin on pelk ­
kaa m ielikuvittelua. silla im peria­
listisen kapitalism in luonne vaa-

MITEN MUUALLA MA1L- 
MASSA SUHTAUDUTAAN 

VENÄJÄN KAUPPAAN
Milanon “ A vantin" AYienin- 

kirjeenyaihtaja kertoo, e ttä  Neu 
vosto-\ enäjän vankienvaihtolä- 
hetvstössä, joka sijaitsee W ie­
nissä, on viime aikoina kävnyt

lii suurem pia sotakustannuksia, j tulvillaan kauppiaita ja agentte- 
sen täytyy saada voittoja rauta- ja. jo tka ovat saapuneet Unka- 
teista ja se tahtoo vapautua e- i rista ja Balkanilta, puhum atta 
nemm ista verorasituksista. Se ei j kaan itävaltalaisista liikemiehiä- 
voi voi täy ttää  pikkuporvarin toi- tä. Näm ä kauppiaat koettavat 
veita häv ittäm ättä  itseään, ja saada tuo tte itansa  bo lshevisti­

s e l le  Venäjälle. M utta lähetys­
tö on pakotettu  hylkääm ään nä­
mä tarjoukset, joko valtuuksien

kun se kerran on kaikkivaltias, 
kulkee se om aa tietään a rm o tto ­
m asti rusentaen pikkuporvarien 
rakentam at iim alinnat.. . . . . .  . : puutteessa tai siitä syystJ, ettei

K apitalistinen yhteiskunta o n ' vielä ole m inkäänlaista sopim us- 
au ttam attom assa um pikujassa, ta W ienin hallituksen kanssa, 
jopka puitteissa alemmilla luo j V älttäm ättöm yys ryhtyä kaup­
oilla ei ole pelastum isen raahdoU pasuhteisiin  V enäjän kanssa on 
lisuutta. A hdistus käy Iopulti käynyt niin pakottavaksi, että
niin tukehuttavaksi, e ttä  suure: 
joukot epätoivon \im m alla  alka-

“Neue Freie Presse", m ahtava
itävaltalainen kapitalistinen leh

A squith ille . Täm ä pyhä yh teys ja t ­
kui a ina  v :e e n  1918, Jolloin työväen­
puolueen y lim äärä inen  konferenssi 
vaa ti jä se n ien sä  po isku tsum ista  mi- 
n is te ris tö s tä . Sam ana vuonna Lloyd 
G eorgen m äärääm issä  v aa le issa  k a n ­
n a tti konservatiiv inen  puolue koko­
na isuudessaan  h än tä . P a rlam en ttiin  
tu li tä llö in  konservatiiv is-liberaa lise- 
na kokoom uksena 500 jä se n tä , työ ­
väenpuolueen 67, riippum attom an  li­
beraa lisen  puolueen 20 ja  sinfein ien  
50 ed u sta jaa . M utta s iitä  läh tien  on 
E nglann in  kansan  m ielia la  rä ik e äs ti 
m uu ttunu t. K aikki to iveet, jo tta  voi­
tokkaan  sodan p ää ty tty ä  e läm ä jo h ­
tu is i rau h a llis ille  ra ite ille , ha josiva t 
savuna ilm aan. S uunnaton  eläm än 
kallistum inen , su u re t verot la sk eu tu i­
va t rauhan  tu llen  y h tä  ra sk a in a  kuin 
sodan kestäe^säk in . T äm ä jy lh ä  tyy ­
tym ättöm yys nyky istä  h a llitu s ta  v a s­
taan  p ak o itti Lloyd G eorgen k e h o t ­
tam aan  p o rv are ita  tiiv is täm ään  ri- 
v insa  ‘‘hyökkäävää v iho llis ta  v as­
ta a n ”. K eho ituksessaan  puhuu hän, 
ku inka  uusi puolue on ilm aan tunu t 
po liittise lle  näy ttäm ölle . S iitä  r iip ­
pum atta . k u tsuuko  se itseään  bolshe- 
v lk iseksi, kom m unistiseksi, vai sosia­
lis tisek si, sen  pelkkä o lem assaolo  
m uodosti uhan  nykyisen y h te isk u n  
nan o lem assaolo lle  ja  senvuoksi k a ik ­
kien, jo tk a  seisovat yksity isen  alot- 
teen  ja  ind iv idualism in  v a rtio ssa , tu ­
lee y h d istää  p onn istuksensa  ta is te ­
luun s itä  vastaan . H ehkuvan  liitto ­
la isen  tä s sä  ta is te lu ssa a n  Lloyd 
G eorge tap as i C hurchillissa, N euvos­
to-V enäjän leppym ättöm ässä  v iholli­
sessa . H e p y rk ivä t luom aan y h ten ä i­
sen r in tam an  E nglann in  p o rv aris to s­
ta  tu n n u slau se in ; “ Ellem m e solm ia 
liittoa , niin so sia lis tinen  puolue lä ­
h itu leva isuudessa  o so ittau tu u  p a rla ­
m en tissa  vo im akkaim m aksi’’.

P uu te  y h ä  k ä rjis tä ä  tyy tym attö - 
cnyyttä. Sokerin  h in ta  on kohonnut

" k e rta isek si, hiili 3-, voi 4-, tee  2- 
k e rta isek s i, sam aan  a ikaan  kun ty ö ­
pa lk a t ovat k asv an ee t vain  k a k s in ­
kerroin . T ä ten  E nglann in  työ lä is ten  
on ka ik illa  tuo tannon  alo illa  turvau- 1 
d u ttav a  lakkoih in  p a ran taak seen  olo- j 
tilaansa . R innan  puu tteen  ja  ty ö ttö ­
m yyden k an ssa  on työväestö ssä  nos­
ta t ta n u t su u rta  ty y ty m ättö m y y ttä  tra-1 
de-unionism ln jo h ta jan  po litiikka , jo ­
ka k iiho ttaa  tuo tannon  lisääm iseen  y. 
m. k irjo te lm at k e h o ttav a t työ läisiä  
va lm istam aan  lisä tym m in  tu o tte ita ; 
kohdaten  tä ssä  av o in ta  v iham ielisyy t 
tä. T yö lä ise t hyvin k ä s ittä v ä t, e ttä  
tä ssä  tuo tannon  jän n ity k se ssä  hyö ty­
vä t vain pääom anom ista ja t, ilm ottaen  
vastapa inoksi tu lev an sa  v asta  työ­
väen ta sa v a lla ssa  ponn istam aan  k a ik ­
k ensa  tuo tannon  lisääm iseksi e ivä tkä  
enää pääom anom ista ja in  hyödyksi.

Sam a E ng lann in  h a llitu k sen  voi­
m attom uus on p a lja s tu n u t m yöskin 
Irlann in  kysym yksessä, jo lloin k a ik is ­
ta ju lm u u k sis ta  hu o lim atta  sen  ei 
ole o n n is tu n u t lan n is ta a  v a llan k u ­
m ousliike ttä . V oim aton on m yöskin 
hallitu s o llu t raha-asio ita  r a tk a is ta k ­
seen. Sodan a ik an a  on E nglannin  
valtiovelka  kohonnut 700 m ilj. pun ­
n asta  kolm een tn iljaa rd iin . Pelkäs- 
t iän ko ro t nousevat 250 m ilj. pun ­
taan . T ähän
deille 
ja

! in innan  suh teen . Viim e kuluneena 
to im in tak au ten a  ei N äy ttäm ö liitto  ole

| kyennyt, syystä  tai to ises ta , palvele- 
' m aan  s. s. o sa sto jen  n ä y ttä m ö jä  n iillä  
edelly tyksillä  kuin  sen olisi p itäny t 
tehdä.

i K appaleiden läh e ty s  on o ttan u t huo- 
! m a tta v a s ti enem m än a ik aa  kuin  ta-I

va llisesti — lukuun o te ttu n a  kaikk i 
m ahdo llisuudet v iivy tykseen  nähden  
— ja  v ieläpä m enetelly t v ä lin p itä m ä t­
töm ästi uusien kappale iden  hankk im i­
sessa. Y ksity ise t n äy ttä m ö ty ö tä  liar- 

' r a s ta v a t o va t o llee t tila isuudessa  
I hankk im aan  m onta h uom attua  kappa- 
! le tta . esim erk ik si S u o m esta  ja  hei- 

vä litykse llään  on o llu t a inoa  t* 
la isuus saada  jo ta k in  u u tta  n ä y te l­
m ien lisäksi ja  liittom m e näin  ollen 
on jo u tu n u t o lem aan  vain  n im ellise  
nä o lijana.

K aikki se ik a t huom ioon o ttaen  
pyy tää  P o rtlan d in  s. s. o sasto  to is ia ­
kin n äy ttäm ö jä  ja  o sasto ja  k i in n i tä  
m ään enem m än huom iota y lläm a in it­
tuun liittoon  ja  on ru v e ttav a  v a r : 
m em piin to im enp ite is iin  epäkoh tien  
po istam iseksi.

K aikella  toveruudella ,
P o rtlan d in  S. S. O sasto. 
(O saston  leim a)

Red Lodge, Mont.
V ieläkin vähäsen  In d u str ia lis tin  ra 

p o rtto rille  viim e k irjo tu k se n sa  joi 
dosta . E n sik sik in ; työväenkappalee- 
nako  s itä  olit s itä  k a p p a le tta  “ Van- j 
ki N :o  77" k a tso m assa?  M inun mie-1 
les län i se ei v ivahda työväenkappa-

tu lev a t lisäksi invalii- ; leelle  o llen k aan ; m inä sen  tunnen  
su o rite tta v a t e läkkee t, a rm eijan  a in o a s taa n  y h te isk u n n a llise n a  kappa- 

la ivaston  y lläp ito , jo ih in  kulute- , leena.
»aan tä tä  nykyä neljä  k e rta a  e n en i- ' M utta h e ite tä ä n  
m än kuin ennen  so taa . ’S u u n n a tto ­
m ista  m enoista  huo lim atta  ei h a lli­
tus s itten k ä ä n  ole v ielä  p ä ä ttä n y t e r i - 1 känää  I 
k o isv e ro itu s ta  pääom anom ista jille , jot- i ku in  on 
ka ovat hyö tynee t sodasta . A inoana . a a tte is ta  
ra tk a isu k e in o n a  on h a llitu s  k e k s in y t , tä. s illa  
s iir tä ä  kaikk i sodan ra s i tu k s e t  työ- loudellista

p iikkeilem inen  
sik seen  ja  puh u taan  o ikein  a s ia s ta . 
M inulla itse  a s ia s sa  ei ole en sin k ään

W . W :tä  v as taan , sikäli* 
kysym ys tuon  liiton  peri-

P ä in v asto in  k a n n a ta n  n !’- 
m e ta rv itse m m e  lu jaa  ta- 

jä r je s tö ä , johon I. VV. VV.
'ä e n lu o k a n  n iskoille  lisääm ä llä  v a li l- ; to im inna llaan
l is iä  vero ja  ka ik ille  ta rv ea in e ille . , m ärran . e t tä  y k s is tä än  taloudellisel- 
V aikka va llankum ouksellinen  llik eh ti-j la to im inna lla  ei v a llan k u m o u sta  kos­
m inen onkin voim akas työ lä is ten  kes- j kaan  tehdä. S iinä  valossa  ku in  taäl- 
kuudessa

pyrk iik in . M utta  ym

y rite tä k ä ä n  sen  e teen  tehdä . Siinä 
s inä  sano t liikaa. Kyllä m e teemme 
parhaam m e. jo sk aan  em m e täällä 
p ienenä joukkona su u riak aan  aikaan 
saa. M utta me olem m e tie to is ia  ai’ 
tä , e t tä  jo sk in  joukkom m e on pieni

; tää llä , n iin  me k u iten k in  kuulum m e 
| m ailm an ^suurim paan Ja m a h ta v iin -  

paan joukko liikkeeseen  ja  to iv o m in -. 
e t tä  sek in  joukko, johon s inä  lukeu­
dut, ennen  p itk ä ä  kuu lu isi saman 
lipun alle.

Luulisi lap senk in  k ä s ittä v ä n  nyt jo 
nä inä  aikoina, e t tä  y k sis tään  ta lia  
de llise lla  jä r je s tä y ty m ise llä  el mi­
tä ä n  v a llankum ousta  tehdä . Mutta 
kovin lu jassa  se näkyy  typeryys 
vielä m onen k a llo ssa  istuvan . Jos 
esim . se u ra s itte  I ta lia n  tapahtum ia, 
n iin  siinä  on selvä esim . taloudelli 
sen  yksin tö inä!A lan  tehottom uudesta. 
Ita lian  ty ö v äestö  valtasi teollisuud*ri. 
m u tta  m ikä oli se m ah ti, joka t 
k u tti sen, e t tä  ei I ta lia s sa  ole tä­
nään  ty ö lä ise t vallan  o h jissa?  Se 
oli va ltiom ah ti. I ta lian  työ lä ise t u- 
n o h tiv a t va ltiom ahd in  kapitalisteilla 
jonain  a rv o tto m an a  e s in een ä  ja  m;*- 
ilm an y h d is ty n y t kapitalistiluokka 
ku k isti Ita lian  työväestön  yritykset 
valtiom ahdin  avu lla . T älla isia  esi­
m erk k e jä  vo ita isiin  luete lla  vaikka 
kuinka p itk ä lti .

T oisin  on V enäjällä  asia t. Siellä 
ty ö lä ise t o ttiv a t valtiovallan  kä iin 
käy ttäm ällä  v a ltio llis ta  ja taloudel­
lis ta  to im in taa  ylipaikasi. Nyt s e i  * 
ovat tie to ise t ty ö lä ise t valtiovalltii 
o h jak s issa  ja  sen  valtiovallan v 
m aila  ja  m ahdilla  n y t voivat ir? 
tä ä  V enäjän  ta loudellisen  elämiin 
v ieläpä p y s ty v ä t puoliaan p ' iinaiin 
koko m ailm an  yhd istyny t'*  imperia­
lism ia  vastaan .

En näe  m itään  e ro tu s ta  oik* e■' ' 
i.w .w :!äiscn  ja  oikeisto-sosialisiin 
välillä. M olem m at ja r ru tta v a t Lv 
väen va ltaan  pääsyä. K eltainen >• 
s ia lid e m o k ra a tti v ä ittää , e ttä  k* i- 
ty s ku lkee tie tä ä n  ja  joskus - eh­
käp ä  m iljoonan  vuoden perästä  -  • n 
kaikki ko n g ressim ieh e t sosiahdemr*- 
k ra a tte ja  ja  k e lta inen  tupla . ->

.. v ä ittä ä  taas . e t tä  eh käpä  siinä mil­
läkin  s itä  a a te tta  ja u h e ta a n  raport- Joonassa vuodessa kaikki, ojank.i*«- 
te n n  ja  hänen  k a lta is te n sa  to im esta . ja s ta  so tlla i3 iin saakka  ovat tupli­
en  s itä  ym m ärrä . M ain its it Tänne- j USSeja
rin  lausuneen , e ttä  p itä ä  o lla  vähin- 5 je v asem m isto so sia lis tit va *B* 
ta in  m iljoona tu p la ju u la is ta  e n n e n - , me> e t tä  työväestö  ta rv itsee  r*< ?" 
kuin taa lla  ra itaan  vo idaan  to im ia, i raatt ta loude llisen  Ja v a ltio illa  n 
S a a tta a  olla. e t tä  T a n n e r olisi tuon j m innan . ennenku in  m itään  
lau su n u tk in , en a ita  tiedä , m u tta  o d o ttaa  Ja  m e O nU m a t ta -• 
epä ilen  tokko m iljoonakaan  tup la  - raaram e lu o k k a ta i s te lu n  D e r ia a ie fä  

tu m isessaan  N euvosto-V enäjään. J o u k - . Juu la ista  taa lla  m itään  v o itta is i, Jos ta to im im m e vointim m e m ukaan ’ 
kokouksia  ja  m ie - ! ne vain  jä r je s ty is iv ä t  työm ailla , ei-

eri tuo tan n o n  aloilla, on se 
sa an u t e riko isen  m yrsky isen  luon teen  
ka ivostyö lä isten  k eskuudessa , jo tk a  
v a a tiv a t ka ivosten  k an sa llis tu ttam is- 
ta. R au ta tie lä is ten  keskuudessa  .ja 
m yöskin hyvin vo im akkaana p y rk i­
m ys työväen kontro lliin . E riko isen  
syvää m ielenk iin toa  o v a t E ng lann in  
ty ö lä ise t ilm aissee t m yöskin  suhtau-

ko suuremmoisla
lenoso ituksia  on k a u tta  m aan  o llu t 
jä r je s te t ty n ä  p ikaisen  rau h an  solm ia- 
m isen  puo lesta  V enäjän  kanssa . U- 
se in  s iten  to rju en  Lloyd G eorgen ri 
ko llista  k ä ttä  o jen ta u tu m a sta  N eu­
vosto-V enäjään  käsiksi.

v ä tk ä  o llenkaan  v ä littä is i v a lla ta  va l­
tio llis ta  va ltaa . A ja te llaanpa»  nyt, i v ä lis tä  

i “ R ap o rtte ri" , e t tä  m eitä  olisi tää llä*
Red L odgessa se m iljoona tup lajuu- 

J la is ta  ja  v a ik k a  me ta a lla  voisirn 
' m ekin  vallo ttaa  ka ikk i tu o tan n o n  la h ­

ja  to im im m e vointlm m e m ukaan 
am m e e teen . J a  he ti kun te 1»*' 
k a a tte  so rta m a s ta  K olm atta  Kansaifl- 

ja  N euvosto-V enäjää. oh-Rö 
to v ere ita , Jos to sissan n e  kannatat»« 
K. K :n  p e ria a tte ita . — Mörökölli.

K aikki näm ä te k ijä t :  työ ttöm yys, tee t itse llem m e, n iin  m eitä  v as taau  
puute. Irlann in  kysym ys. V enäjä, r ii ttä is i  Id a s e s te ttu a  h u r tta a , jo tk a  
-k -pti. Ind ja ja  joukko m u ita  kysy-j m eidä t p ieksä isi p ah an p ä iv ä ise s ti jon 

m>kai< ovat n o s ta tta n e e t koko työ- kun  ku u laru isk u n  avulla . M eillä ei 
vaen luokan  saam in  ku in  pikkuporva- olisi m uuta puo lustuskeinoa  kuin  se

Uudista tilauksesi a- 
joissa, ettei keskeytystä 
lehden lähettämisessä 
tapahdu.


